

CĂLDURA PĂRINTEASCĂ A VECHII GENERAȚII

Profilul ziarului nostru ne obligă ca odată ajuns într-o uzină să ne interesăm de tineri; ce lucrează, cum trăiesc, dacă învață ori nu, cum se distrează. Nu odată în ziarul nostru s-a scris despre tineretul Uzinei electrotehnice „Grișo Preteasa”. Există aici un colectiv de tineri vioi și entuziaști, cu multe inițiative și o rotundă activitate. Dar fiecare dintre ei a învățat meseria lângă un lucrător cu experiență, a început descifrarea abecedarului vieții lângă un maestru comunist, a fost ajutat în momente mai grele de cei care au acumulat mai multă inteligență. Tinerii sînt conștienți că dotarea generației materne, — și nu numai pe plan general, pentru cercetarea prin muncă și sacrificii a vieții noi — ci mai ales pentru dezvoltarea și valorificarea calităților personale.

Acum vreo doi ani, Hugo Seimann, elev în anul II al școlii profesionale, a fost repartizat să facă practică în secția matrierei. Șeful secției l-a „predat” lucrătorului Nicolae Ștefan. Acesta s-a trezit față în față cu un puștan care prințre lacrimi susținea că „vocea” lui este mecanică și în nici un caz nu a învățat matrierea. Ascunzându-și cu grijă zîmbetul, tovarășul Nicolae Ștefan l-a luat pe băiat, i-a dat de lucru, asigurându-

că treburile se vor rezolva, dar că pînă atunci e bine să știe că din matrieră mai poți deveni mecanic pe cînd din mecanic, matrier, e mai greu. Și zilele au început să se scurgă una după alta... Cîva timp Hugo n-a mai spus nimic. Apoi a început să se străduiască să execute piesele pe care i le dădea lucrătorul. A stricat vreo două și s-a mirat că nimeni nu-l ceartă. Atunci a vrut să dovedească că și el poate lucra fără să producă pagube. Cereea mărui explicată, se uita la felul în care muncea tovarășul Ștefan. Într-o zi a venit cu un caiet de acasă în care tatăl său formulase cîteva întrebări: cum se poartă băiatul, dacă învață, dacă poate să ajungă la un nivel înalt al științei și tehnicii. Puțin mirat tovarășul Ștefan a scris în caiet tot ce gîndea despre Hugo. De atunci încolo a început o corespondență regulată între tatăl lui Hugo și profesorul acesta neobișnuit.

Școala, s-a terminat și la capătul ei Hugo s-a ales cu calificarea de matrier și cu repartizarea — de astă dată definitivă — în secția matrierei. Formal nu mai era elev, dar de fapt se folosea în continuare de ajutorul tovarășului Ștefan. Prima zi de practică nu a fost uitată, dar peste ea s-au așternut straturi, straturi, cunoștin-

Știința tineretului

Organ Central al Uniunii Tineretului Muncitor

Anul XII, Seria II-a, Nr. 2704

4 PAGINI — 20 BANI

Sîmbătă 18 ianuarie 1958

Proletari din toate țările, uniți-vă!

Citiți azi:

(pag. 2-a)

LITERATURĂ
ARTĂ

Sub semnul atașamentului față de partid și guvern

OAMENII MUNCII propun CANDIDAȚII F. D. P. în alegerile de la 2 martie pentru sfaturile populare

In Capitală

Școala mixtă de 7 ani nr. 172 din București Noi și-a deschis porțile în acest an școlar. E o școală modernă, cu săli de clasă luminoase, cu laboratoare, cu parchet și gaz metan. Zeci de cetățeni din patru blocuri noi construite aici, în acest nou cartier al Capitalei au urcat ieri după amiază scările acestei școli și au trecut pe coridoare în liniste, spre sala unde urmau să se sfătuiască și să propună un candidat al F.D.P. pentru circumscripția electorală nr. 224 a raionului „Grișo Preteasa”.

Sînt muncitorii din întreprinderile din apropiere, funcționarii, gospodarii, cetățeni care au simțit din plin realizările școlii noastre pentru că tot ce i înconjoară e zid zid în anii democrației populare.

S-a ridicat tînarul Mihai Airinei și simplu, a spus:

— Noi ne cunoaștem unii pe alții și părerea mea ca și a altor cetățeni cu care am discutat e că cel mai meritoriu candidat nostru este tovarășa TEODORA

BOZIANU, vecina noastră din blocul 6 A. Într-adevăr, așa cum a dovedit-o și cuvîntul celor ce s-au ridicat în sprijinul propunerii, cetățenii cunosc bine pe Teodora Bozianu. Drumul în viață al acestei tinere l-a fost deschis de regimul nostru. A fost muncitoare la fabrica de cărămidă C.F.R., apoi dactilografă, activă de partid. A învățat, a perseverat. Acum este directoarea casei de cultură a raionului „Grișo Preteasa”.

Participanții la adunarea cunoscută a tinerii și la Casa de cultură. Deosebi au aplaudat spectacolele de teatru, dansuri, cor, teatru de păpuși și multe li-neri participă la cursurile profesionale de croitorie, dactilografie etc.

Cetățenii au arătat în cuvîntul lor că o propun și susțin pe tovar. Teodora Bozianu și pentru spiritul și multele de făcut încă în acest nou cartier.

Pusă la vot, propunerea tovarășei Teodora Bozianu, candidată F. D. P. pentru circumscripția electorală nr. 224 a raionului „Grișo Preteasa” a fost adoptată în unanimitate.

G. H. ANGELESCU

La Casa de cultură a Sfatului popular „Grișo Preteasa” e lume multă, ca de obicei.

Orele 17. Muncitorii ceteriști, funcționarii, casnice — locuitorii ai acestui cartier cu vechi tradiții de luptă muncitorească se pregătesc să-și aleaga candidații în alegerile de la 2 martie.

— Tovarăși, îl propun candi-

dat pe MIRICA ION, muncitor ceterist. Îl cunosc pe tovarășul Mirică...

Și Angha Petre vorbește despre viața, munca, familia și apoi țărăși despre munca tovarășului Mirică Ion, muncitor la Complexul C.F.R. „Grișo Preteasa”. Vorbitorul este și el muncitor. Prezenta tovarășului Mirică Ion nu-i poate intra-o formă aleasă. Dar din simplitatea aceasta se desprinde esențialul: încrederea în muncitorul ceterist care ca ucenic a luat parte la greva din 1933, care a cunoscut din plin viața de mizerie și care de mult și-a pus întreaga viață în slujba unei cauze drepte.

Sînt mulți cei care se înscriu să ia cuvîntul pentru a-și susține candidatură. Și toți vorbesc cu același ton sigur.

— Pentru circumscripția 26 raională a fost propus tovar. DUDAU DUMITRU, muncitor. Cine este pentru trecerea lui pe lista de candidați?

„Pentru circumscripția 27 raională a fost propus tovar. CIOABĂ MIHAI, jurist, care pentru a treia oară a fost propus deputat. Cine este pentru trecerea lui pe lista de candidați?

Și delegatul F.D.P. notează în procesul verbal: „Tov. Mirică Ion, Dudau Dumitru și Cioabă Mihai au fost propuși candidați F.D.P. în circumscripțiile raionale 26 și 27. Voturi pentru: în unanimitate”.

FL. DANCIU

In Capitală, au mai fost propuși printre alții: în circumscripția electorală orașenească nr. 272 pe NADEJA MACHEDON, muncitoare fruntașă la Uzinele chimice romine. Gospodina MANDIȚA BUTAC în circumscripția electorală orașenească nr. 269, muncitorul PETRE BADULESCU în circumscripția electorală raională nr. 70 și MARIA MIRONESCU, directoarea fabricii „Tricotajul Roșu” în circumscripția electorală raională nr. 73.

In Valea Jiului

In cadrul unor minunate adunări oameni înscuși în adunările orașenești nr. 86 din Constanța au propus pentru a treia oară candidat al F.D.P. pe tovar. MARIN STANCU, președintele comitetului executiv al statului popular orașeneș Constanța, iar cei din circumscripția electorală raională nr. 35 Medgidia pe inginerul SERGIU ALMAJIANU, directorul fabricii de aliment „Căminul păcii”.

Tot în regiunea Constanța au mai fost propuși candidați al F.D.P.: CONSTANTIN STOENESCU, prim secretar al Comitetului raional de partid Adălmășii, TUDOR COMAN, prim secretar al comitetului raional U. T. M., M. ILIE CATALI, fierar la S.M.T. Chirnoieni, TUDOR PINTEA, președintele G. A. C. din satul Straja și alții.

La Bacău

In rîndul candidaților F.D.P. propuși în regiunea Bacău se află numeroși muncitori, țărani intelectuali, activiști care pentru spiritul lor gospodăresc și activitatea neobosită

depusă alături de miile de cetățeni la înfrumusețarea orașelor și satelor, au fost propuși drept candidați ai F.D.P. pentru a doua și a treia oară. Printre aceștia se află mecanicul de locomotivă CONSTANTIN LEONTE, artistul emerit ION NICULESCU-BRUNA și muncitoarea MARIA APOSTOL. În aceeași regiune au mai fost propuși VASILE ACATRINEI, președintele sfatului popular al orașului Bacău, AURICA MUNTEANU, colectivistă, DUMITRIȚA MARES, muncitoare la fabrica „Comuna din Paris”, inginerul A. DALBERT GILBERT, director general al lucrărilor hidrocentralei „V. Lenin” de la Bica, GHEORGHE ANTOHII, țărăn cu gospodărie individuală, minerul PETRU SECARAS, profesor DOMNICA SPULBER, și alții.

In regiunea Craiova

In regiunea Craiova, peste 250 de țărani muncitori din comunei Tunari și Ciuperceni Noi, raionul Calafat, au propus drept candidat al F.D.P. în circumscripția electorală regională nr. 88 pe colectivistul G. H. PLENICEANU, unul dintre cei mai vechi colectiviști din comuna. În circumscripția electorală regională nr. 66, cetățenii au propus drept candidat al F.D.P. pe colectivistă MARIA ZAHARIA de la G.A.C. Ostroveni, raionul Gura Jiului.

In regiunea Constanța

In regiunea Constanța au adunarea care a avut loc la clubul C.F.R. din Fetești a fost propus drept candidat al F.D.P. în circumscripția electorală regională nr. 27 tov. MUSLIM CHERIM, prim secretar al Comitetului raional de partid Fetești. Au mai fost propuși drept candidați ai F.D.P. în alegerea de deputați pentru sfaturile populare mecanicul de locomotivă cîncisist DUMITRU DRĂGNEA, VASILE BERARU, directorul G. A. S. „Donca Simo”, AIȘE ABIBULA, colectivistă din comuna Cobadin.

Cetățenii circumscripției electorale orașenești nr. 86 din Constanța au propus pentru a treia oară candidat al F.D.P. pe tovar. MARIN STANCU, președintele comitetului executiv al statului popular orașeneș Constanța, iar cei din circumscripția electorală raională nr. 35 Medgidia pe inginerul SERGIU ALMAJIANU, directorul fabricii de aliment „Căminul păcii”.

Tot în regiunea Constanța au mai fost propuși candidați al F.D.P.: CONSTANTIN STOENESCU, prim secretar al Comitetului raional de partid Adălmășii, TUDOR COMAN, prim secretar al comitetului raional U. T. M., M. ILIE CATALI, fierar la S.M.T. Chirnoieni, TUDOR PINTEA, președintele G. A. C. din satul Straja și alții.

DINEU

cu prilejul aniversării Tratatului de prietenie, colaborare și asistență mutuală între R. P. Romîna și R. P. Bulgaria

Vineri seara, Stoian Pavlov, ambasador extraordinar și plenipotențiar al Republicii Populare Bulgaria la București, a oferit un dîneu cu prilejul aniversării a 10 ani de la semnarea Tratatului de prietenie, colaborare și asistență mutuală dintre Republica Populară Romîna și Republica Populară Bulgaria.

La dîneu au luat parte tovarășii: Gheorghe Gheorghiu-Dej, Chivu Stoica, Emil Bodnăraș, Alexandru Moghioroș, Constantin Pirvulescu, Ștefan Voitec, Ion Gh. Maurer, Janos Fazekas, Gh. Stoica, acad. A. Joja, A. Mălnă-

șan, funcționari superiori din Ministerul Afacerilor Externe. Au luat parte șefii unor misiuni diplomatice acreditate la Bucu- rești.

În timpul dîneului, ambasadorul Stoian Pavlov și președintele Consiliului de Miniștri al R. P. Romîne, Chivu Stoica, au roștit cuvînturi.

Dîneul s-a desfășurat într-o atmosferă de caldă prietenie.

Citiți în pag. III-a
CUVÎNTĂRILE
ROȘIIȚE CU ACEST
PRILEJ

Raj Kapoor a părăsit Capitala

Vineri la ora 14, cunoscutul artist indian Raj Kapoor, împreună cu soția sa Krishna Kapoor și dl. Bakshi Babrag, director producător de filme din Bombay, au părăsit Capitala spre patrie.

(Agerpres)

O ACȚIUNE PATRIOTICĂ NEGLIJATĂ

Nu de mult am avut prilejul să discut cu directorul Muzeului regional de istorie „Alex. I. Cuza” din Galați — tov. I. Grigoriu. Mă interesa să aflu ce s-a făcut la casa de lemn a lui moș Ion Roată. Casa aceasta de la Gura Văii-Cîmpului, raionul Panciu, era acum doi ani într-o stare de completă neingrijire. Vestea pe care am aflat-o acum de la directorul muzeului este îmbucurătoare: casa lui moș Ion Roată este în curs de restaurare. Și alte monumente — mărturii despre trecutul istoric, au fost restaurate în ultimii ani în regiunea noastră. Astfel, unită noastră a sprijinit restaurarea unuia din cele mai interesante biserici din țara noastră — biserica fortificată Precista din strada Mazepa, din Galați, hanul lui Ceapiru din Brăila, în care a trăit tînarul poet revoluționar bulgar Hristo Botev și casa din Galați în care poetul revoluționar a stat acuma o bucată de timp. De asemenea, au fost restabile în parte zidurile cetății Dînogetia din Garvau, importantă așezare civilă din epoca romano-bizantină.

Pentru că mi se ivise acest prilej, l-am întrebat pe tov. Grigoriu ce părere are despre inițiativa tinerilor din Vladimiri.

Pe întreg cuprinsul patriei noastre sînt sute și sute de monumente — mărturii ale istoriei și culturii poporului nostru, ale luptei revoluționare din trecut — monumente arheologice, de arhitectură, artă plastică. În regiunea Galați, se găsesc, de pildă, ruinele cetăților Crăciuna, Arubium, Bireo, Dînogetia, ale așezării Cetățuia (vechea Piroboridava), ruinele castrului roman „Cetatea lui Traian” și ale cetăților romano-bizantine Troesmis și monumente de arhitectură: patruzeci și șase de biserici, printre care cea zidită în 1647 — Biserica fortificată, minăstirele din Dălbăuți, Mera și Adam și ruinele minăstirei lui Matei Basarab din Măcineni, monumente de artă plastică, ca cele ale sculptorilor Fr. Storck (statuia lui M. Eminescu, cea a muncitorului și a ăranului), Paulescu Dimo (bustul împăratului Traian), Raf. Romanelli (monumentul muncitorilor agricole), I. Mateescu (monumentul independen-

Organizațiile U. T. M. din regiunea Galați nu-și fac datoria în opera de păstrare și îngrijire a monumentelor patriei

rațioi mondial la Mărășești și Mărăști, casa lui Alex. Vlahuță din Dragoslaveni, casa în care s-a născut Panait Cerna, cele trei mori de vînt de lângă comuna Carcaliu, crucile de piatră de la Cuza Vodă, Belciugule și vestita piatră („Iecutiore”) de la Băleni; monumentul funerar al generalului rus Vasilevici Gebhardt, socul monumentului generalului Suvorov, borna de hotar de pe fosta graniță dintre Moldova și Muntenia care se află la Focșani etc.

Din păcate însă, datorită lipsei

de preocupare a unor comitate executive ale sfaturilor populare, hotărârile privind păstrarea și îngrijirea monumentelor nu au fost larg popularizate, astfel ca cetățenii să cunoască valoarea ce o reprezintă și să participe activ la îngrijirea lor. Datorită acestui fapt

C. STOREȘTIANU

(Continuare în pag. 3-a)

AMINTIRI din vacanță

...Păltiniș este o mică localitate pităită în munții Ciucului. Aici și-au petrecut vacanța de iarnă, în tabăra școlară organizată de C. C. al U.T.M. o parte din elevii școlilor profesionale de ucenici. Au venit din toate colturile țării. Din Baia

dragostei din operele lui Eminescu, Coșbuc și Alecsandri, sau „Drumeții veseli” pe tema „Să ne cunoaștem patria”.

Am prins în imagini doar un crîmpel din viața taberei. O zi din viața ei. Unora le plac jocurile, cîntecele, recităriile. Ca



Maro și din Timișoara, din Iași și București, din Valea Jiului și din Ploiești. Pavilionale mari, luminoase, cluburile, sala de spectacole, biblioteca cu cele 16.000 volume, muniți îmbrăcați în mantii albe de nea au împingînat oșpeții parcu cu ursele: „Bine ați venit, bucurați-vă și simțiți-vă bine!”

Sfioși la început, ca orice călători pe meleaguri străine, textiliste din Timișoara, minerii din Baia Maro au făcut cunoștință, și-au strîns mîinile au schimbat primele impresii. Două săptămîni au fost stăpîniți taberei.

Fiecare zi era bogată în evenimente. Au avut loc expuneri și discuții despre diferite aspecte ale muncii de U.T.M. în școlile profesionale, manifestări artistice, concursuri sportive, reuniuni tovarășești, jocuri distractive, excursii în munți. Tot timpul a domnit aici un spirit tineresc, de întrecere. Nimeni nu vroia să rămînă mai puțin în domeniul creației literare, scriitorilor Constantin Ignătescu, cu prilejul împlinirii a 70 de ani de viață, Franyo Zoltan, cu prilejul împlinirii a 70 de ani de viață și Cisek Walter Oscar, cu prilejul împlinirii a 60 de ani de viață a fost conferit Ordinul Muncii clasei I-a acad. prof. Eugen Bădăru.

A fost înmînat Ordinul Muncii clasei I-a scriitorului academician Tudor Vianu, pentru merite deosebite în domeniul istoriei și criticii literare și cu prilejul împlinirii a 60 de ani de viață și Szabedi Laszlo cu prilejul împlinirii a 50 de ani de la naștere și pentru merite deosebite în domeniul creației literare, iar pentru merite în domeniul creației literare, scriitorilor Constantin Ignătescu, cu prilejul împlinirii a 70 de ani de viață, Franyo Zoltan, cu prilejul împlinirii a 70 de ani de viață și Cisek Walter Oscar, cu prilejul împlinirii a 60 de ani de viață a fost conferit Ordinul Muncii clasei III-a. De asemenea a fost înmînat Ordinul Muncii cl. III-a, dramaturgului Floria Lovinescu.

Cu prilejul împlinirii a 50 de ani de la naștere și pentru înde-

reuniunea s-a fost reușită, fiecare viață a contribuit cu ceva. Pe grupe de profesii a pornit o adevărată întrecere. Băieții și fete, care abia s-au cunoscut, au pregătit o surpriză: jocul oltenesc „Chimpele” sau „Tân-

Coman Ilieca de la școala textilă din Lugoj, Dragomir Pompilia din București, Tatar Ernest și Ott Valter din Reșița s-au cunoscut la Păltiniș. Foto-reporterul nostru nu le-a putut

refuza o amintire din „Valea Lupului” (fotografia nr. 2). Dar, zilele au trecut. A sosit inevitabilă despărțire. De aceea, o ultimă imagine împreună (fotografia 3). Nu l-a venit nici unuia ușor să se despartă. Inapoiți la școlile lor, în fabrici, uzine, ucenicii nu vor uita zilele petrecute în tabăra, nu și vor uita prietenii pe care l-au cunoscut aici, în munții Ciucului, la Păltiniș. Și, poate peste săptămîni, luni, sau ani, se vor întîlni din nou, ca prietenii bunii, pe șantierul construcției socialiste sau din nou aici — în tabăra — la Păltiniș.

ST. NEKANIKOȘI
și EUGEN CȘIKOȘI



Solemnitatea inul decorări

Vineri la amiază a avut loc la Preziidiul Marii Adunări Naționale solemnitatea unor decorări. La solemnitate au asistat acad. Ion Gheorghe Maurer, președintele Preziidiului Marii Adunări Naționale, Anton Moiseescu și acad. M. Ralea, vicepreședinții ai Preziidiului Marii Adunări Naționale, Gh. Stoica, secretarul Preziidiului Marii Adunări Naționale, acad. Atanase Joja, ministrul învățămîntului și Culturii, Tiță Florea și Petre Drăgoescu, vicepreședinții ai Marii Adunări Naționale. Ion Pas, adjunct al ministrului învățămîntului și Culturii.

Pentru merite deosebite în îndeplinirea sarcinilor date de Partidul Muncitoresc Romîna, pentru merite deosebite pe tărîmul construcției de stat, economice, sociale, culturale și ostesții a fost conferit Ordinul „Steaua Republicii Populare Romîne” clasei I-a ing. Mihail Florescu; Ordinul „Steaua Republicii Populare Romîne” clasei III-a ing. Gherasim Popa; Ordinul Muncii clasei I-a, acad. Vasile Malinescu; Ordinul Muncii clasei III-a, prof. univ. Grigore Geamănu, Anton Breitenhofer și Petre Drăgoescu.

(Continuare în pag. 3-a)

TELEGRAMME

Tovarășului ION GHEORGHE MAURER
Președintele Prezidiului Marii Adunări
Naționale a Republicii Populare Romine

București

Cu prilejul alegerii dv. în postul de președinte al Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine vă trimitem în numele Consiliului de Stat al Republicii Populare Polone și în numele meu personal cele mai sincere felicitări. Vă doresc, stimate tovarășe președinte, activitate rodnică spre binele Republicii Populare Romine frățestre, pentru cauza socialismului și a păcii.

ALEKSANDER ZAWADSKI
Președintele Consiliului de Stat al Republicii Populare Polone

Președintelui Prezidiului Marii Adunări
Naționale a Republicii Populare Romine
Tovarășului ION GHEORGHE MAURER

București

Scumpe tovarășe președinte,
Cu prilejul alegerii dumneavoastră ca președinte al Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine vă trimitem felicitările mele cele mai cordiale. În persoana dumneavoastră, în fruntea Republicii Populare Romine a fost ales un om de stat care va continua politica consecventă de pace, înțelegere și colaborare a statelor. Numele dumneavoastră este strins legat de lupta poporului român pentru independența sa națională, pentru instaurarea ordinii democrat-populare și construirea cu succes a socialismului. Munca dumneavoastră a fost pătrunsă întotdeauna de năzuința nobilă de a întări colaborarea frățească a statelor lagărului socialist în frunte cu Uniunea Sovietică și de a menține omeniilor pacea. Perinându-se de la încrederea pe care ați dobândit-o prin munca dumneavoastră, vi s-a încredințat acum marea răspundere de președinte al Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine.

Cu sentimente prietenești vă urez din toată inima sănătate și putere de muncă pentru îndeplinirea acestor înalte sarcini și mari succese.

WILHELM PIECK
Președintele Republicii Democratice Germane

Tovarășului ION GHEORGHE MAURER
Președintele Prezidiului Marii Adunări
Naționale a Republicii Populare Romine

Tovarășe președinte,
Cu prilejul alegerii dv. ca președinte al Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine, permit-mi ca în numele Prezidiului Republicii Populare Ungare, al întregului popor maghiar, precum și în numele meu personal să vă exprim cordiale urări de bine.

Imi exprim convingerea că activitatea dv. dusă pentru înflorirea Republicii Populare Romine, pentru triumful socialismului, pentru adâncirea prieteniei frățești dintre poporul maghiar și poporul român și pentru menținerea păcii, constituie pentru poporul român chezie de noi succese.

Pentru această muncă a dv. vă doresc, tovarășe președinte, multă sănătate și succese mari.

ISTVAN DOBI
Președintele Prezidiului Republicii Populare Ungare

Excelenței Sale
Domnului ION GHEORGHE MAURER
Președintele Prezidiului Marii Adunări
Naționale a Republicii Populare Romine

În numele guvernului și poporului indian și în numele meu personal adresez Excelenței Voastre cele mai cordiale felicitări și urări din toată inima cu prilejul alegerii dv. ca președinte al Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine. Sintem conștienți că relațiile de prietenie care există între cele două țări ale noastre se vor întări și mai mult în perioada în care veți fi în această înaltă funcție.

RAJENDRA PRASAD
Președintele Republicii India

Excelenței Sale
Domnului ION GHEORGHE MAURER
Președintele Prezidiului Marii Adunări
Naționale a Republicii Populare Romine

București

Cu prilejul alegerii dumneavoastră în cea mai înaltă funcție în țara dumneavoastră vă trimitem cele mai cordiale felicitări, urări de bine dumneavoastră personal, Excelență, și de prosperare poporului român.

Președinte federal
dr. ADOLF SCHARF

Vienna

Căldură părintească a vechii generații

(Urmare din pag. 1-a)

soară, că... n-o cunoaște prea bine pe fată...

— În urmă cu mulți ani, mi se întâmpla ca la cea mai mică greșală pe care o făceau ucenicii să dau curs și eu aplicării în practică a zicalii „bătaie e ruptă din răi”. Mi se părea normal. Doar așa învățasem și eu meseria. Odată însă am suferit foarte mult. Bătușem pe nedrept un ucenic. Atunci am jurat că în viața mea nu voi mai lovi pe nimeni și pentru nimic. Am acum doi ucenici care-mi produc multă bătaie de cap. Sînt zburdăniți și neascultători. Întrebătorii lor lucrează în uzină, mă cunosc și mi-au spus să-i urechesc cînd n-o mai pot scoate la capăt cu ei. Mi-au spus-o de față cu ei și eu le-am răspuns că nu va fi nevoie. De atunci pustii mei vin mai des, aerișec atelierul, fac ordine și încearcă să nu iasă din cuvîntul meu.

Tovarășul Nicolae Ștefan este unul din lucrătorii acestei uzine. Se ocupă de țineri fără să-i fi dat nimeni sarcină specială în acest sens.

Spre sfîrșitul anului trecut, într-una din zilele cînd se dădea bătaia pentru îndeplinirea planului, un tînar muncitor din secția ajustaj a stricat câteva piese. N-a spus nimic, crezînd că nu va putea fi identificat autorul și piesele au ajuns la controlul de calitate care le-a respins și a cerut să se impună costul lor celui care le-a stricat. Iosif Mîncă fiind însă singurul care lucrează în ziua aceea acestor piese și-a recunoscut greșala dar a cerut să fie lăsat să plece din uzină, pentru că îi este rusine de fapta sa. În aceeași zi maestrul Șzekeli Gheza, șeful secției și cu încă un lucrător au reparat piesele stricate făcîndu-le utilizabile. Astfel uzina n-a pierdut nimic. În lucrătorul fiind la prima greșală n-a fost sancționat. Dar maestrul Gheza n-a considerat

închisă problema aci. De ce Iosif Mîncă, considerat un lucrător vrednic și cinstit, a fost capabil de o asemenea faptă? Este într-adevăr un băiat foarte tînar, dar pînă acum nimeni nu l-a putut reproșa nimic. Dacă se va trece cu ușurință peste această greșală, tînrul nu va mai face și altele, poate mai grave? A fost ajutat să înțeleagă că nu pleacă din uzină și să repare greșala.

În secția aceasta lucrează un mare număr de tineri. Comunistul Șzekeli Gheza îi cunoaște pe toți și se simte răspunzător pentru faptele fiecăruia. Iar fi ușor să ia măsuri administrative împotriva unor tineri ca Vladimir Kasproviu ori Tudor Tâlpeanu care nu stăpînesc prea bine meseria, care lipsesc nemotivat. Dar el știe că Vladimir are mamă vitregă care nu se poartă omenește cu el și de aceea biatau lipsește de căldură și afecțiune acasă — își caută auzul ceea ce-i lipsește, că Tâlpeanu vine seară un leacșor de unde ar putea cîștiga cu ușurință mai mulți bani. Unde dacă nu aici, în colectivul lor, dar mai ales cu ajutorul lui și al altor oameni cu experiență, tinerii aceștia se vor putea dezvolta și desăvîși? Și atunci își folosește toată pricepera și căldura de care e capabil pentru a face din fiecare tînar un om adevărat. Stă de vorbă cu acestora, îi invită pe părinții acestora, în cuvîntul în adunările U.T.M. și controlează dacă tinerii învață, creează condiții celor înscriși la liceu și consideră submersă răspălată a muncii sale atunci cînd își poate da recomandarea unui tînar care cere să intre în partid.

Aproape la toate reuniunile și petrecerile tineretului poate fi văzut tovarășul Paul Iordache „nea Paul” cum îi spun toți. Vine cu scotia, dansază, se distrează. În uzină este considerat printre „verterani”. Este respectat, pontucărit din muncă, dar lucrătorul fiind la prima greșală n-a fost sancționat. Dar maestrul Gheza n-a considerat

Să discutăm despre TINERETE-EDUCAȚIE-RĂSPUNDERI

Cum este demn să se poarte o tînară fată?

Am urmărit cu interes crescînd discuțiile din cadrul rubricii: „Tinerete, educație, răspundere”. S-au ridicat aici probleme importante privind educația tineretului și problemele care s-au pus m-au ajutat și pe mine — și sînt convins că și pe mulți alți tineri, să gîndim mai matur, și folosind și experiența altora, să facem mai puține greșeli în viață.

Am citit multe scrisori trimise de oameni care au trecut de pragul tineretului și care continuă să se preocupe de viața tineretului. Am citit și foarte multe scrisori trimise de tineri care ridică și discută probleme care ne interesează pe majoritatea dintre noi cum sînt: marea răspundere pe care o au tinerii în fața societății, în fața colectivului din care face parte, în ceea ce privește participarea lor activă la opera de construire a socialismului, criteriile care trebuie să ne călăuzească în alegerea tovarășului de viață, discutate sub interesantul titlu: „care frumusețe e mai frumoasă”; diferite aspecte ale demnității tineretului.

Încurajată de diversitatea problemelor discutate, de claritatea răspunsurilor care s-au dat atunci cînd ele au fost solicitate, m-am hotărît să aduc în discuție o problemă care după părerea mea constituie un aspect important al demnității tineretului și anume: demnitatea tineretului fete, comportarea lor față de băieți, relațiile dintre ele și băieții atît în muncă cît și în timpul liber.

Cunoaștem că la noi, în vremurile de azi, femeia mai este subordonată bărbatului. Ea este apreciată ca om și are înfățișare în multe domenii vieții publice, să-și dezvolte personalitatea, să creze valori materiale și spirituale, într-un cuvînt, să fie un om adevărat și nu o păpușă sau o slujnică în propriul ei cămin.

Cu toate acestea se mai pot vedea încă, fete, pe stradă sau la cinematograful, a căror unică preocupare pare să fie aceea de a atrage atenția asupra lor. Metodele sînt aceleași: fuste strîmte și crăpate, plepănțuțuri coadă de câl, pantofii mai nu știu cum, maximum de fard posibil pe obraz, altitudine de vedetă de cinematograf etc.

Multe din ele, sub pretextul că nu au reușit să intre în vreo facultate, nici nu caută un serviciu, o ocupație, trăiesc din munca părinților, deși sînt în vîrstă cînd ar putea munci și cîștiga singure.

E drept că astăzi numărul acestor fete care renunță singure la cuceririle și la poziția pe care femeia și-a cîștigat-o în țara noastră este tot mai mic, dar găsesc că oricît de puțin ar fi ele la număr este necesar să se combată și să se înlăture concepțiile lor învechite despre viață și muncă. Trebuie să ne gîndim la posibilitățile de antrenare a fetelor, chiar din timpul școlii, într-o viață de colectiv la care să le vină greu să renunțe, la posibili-

litatea de a forma caractere demne de epoca pe care o trăim și, un lucru foarte important, la o apropiere a lor încă din timpul școlii, de munca productivă. Pe acestea care acum mai sînt preocupate doar de lucruri personale și mearne să le facem să-și dea seama de locul lor în societate, să le facem să gîndească.

O observație: nu mai departe decît duminică trecută, seara, la balconul cinematografului „Maxim Gorki”, o serie de spectatori, printre care și eu, am fost deranjați de înfrîngerea filmului din cauza îmbrăcămintei destul de zgorncoase și indecente a doi tineri; cînd s-a aprins lumina în sală am fost destul de surprinsă să văd că fata nu avea mai mult de 14-15 ani iar băiatul cum 16-17 ani. Pot să spun că am fost dureros surprinsă să văd cum un sentiment atât de frumos ca dragostea este vulgarizat la o vîrstă atît de frumousă și mai frumoasă; diferite aspecte ale demnității tineretului.

Am citit unii sentimente de dragoste între doi colegi de școală este un lucru dăunător care ar stînjini dezvoltările morale ulterioare. Apariția dragostei între tineri nu trebuie împiedicată cu brutalitate. Intervențiile care se fac trebuie să îndreneze acest sentiment de la începutul lui pe un firag care să asigure o ulterioară dezvoltare morală integră.

În orice caz și aceasta este o problemă care poate și trebuie să fie discutată. Azi avem școli mixte unde trebuie și se poate întemeia înțelegerea și spiritul camaraderesc între băieții și fete. Organizațiile U.T.M. din școli au o muncă grea dar deosebit de frumousă, aceea de a contribui la înfrîngerea inegalității reciproce dintre fete și băieți, de a organiza timpul lor liber.

În fața fetelor problema cum să se poarte cu băieții, cu colegii lor de școală, se pune acum la o vîrstă de răscoală, cînd caracterul nu este încă format; o discuție largă a acestei probleme în care să se exprime părerile profesorilor, ale părinților, ale instructorilor, de pionieri și U.T.M. și ale elevilor înseși, ar fi cred foarte folositoare multor fete.

În școlile mixte nouata situație face ca unele fete să înceară să pară „domnișoare emancipate” pe cînd altele să cadă în extrema cealaltă, să devină timide, închise în ele, alitudinile nenaturale și într-un caz și în celălalt și care se accentuează cu vîrsta; aceasta ar constitui încă un subiect asupra căruia citi mai multe păreri vor fi cred, binevenite.

O altă observație, după părerea mea demnă de luat în seamă, este următoarea: auzim astăzi destul de des că femeia este egală cu bărbatul și aceasta a devenit la noi o realitate ce nu poate fi decît îmbucurătoare.

Cred că ar trebui să se discute și despre acest lucru pentru că fetele să înțeleagă cît de plăcut este pentru cei din jur ca femeia să aibă nu numai calități morale dar și o înfățișare plăcută, îngrijită.

Cunosc fete care pînă s-au căsătorit au fost mereu îngrijite și chiar cochet îmbrăcate, le plăcea să citească literatură de bună calitate, să vadă un spectacol, să discute, pentru ca după căsătorie să devină indiferente la orice alte preocupări în afară de gospodărie și eventual de serviciu, fără să-și dea seama cît pierde prin această personalitatea lor, valoarea lor umană și femininitatea lor.

Multe fete își pun desigur întrebări la care nu pot totdeauna răspunde singure, de exemplu cum trebuie să te porți cu un tînar pentru ca el să te respecte, dacă e bine sau nu să leși în oraș cu un tînar abia cunoscut, dacă pot sau nu accepta o invitație la restaurant fără ca demnitatea lor să sufere etc.

O discuție cît mai largă pe tema demnității și comportării fetelor față de băieți în societate a concepțiilor lor despre viață, discuție la care să participe atît tinerii cît și oamenii în vîrstă, cu experiență de viață, profesori și părinți, va fi fără îndoială urmărîtă cu un foarte mare interes de către cititoarele „Scolii tineretului” și sînt convinsă că le va fi de un real folos.

MARGARETA JEMĂNEANU
Ingineră la uzinele „Tudor Vladimirescu”-București

Solemnitatea unor decorări

(Urmare din pag. 1-a)

lungata activitate în mișcarea muncitorească a fost înmînat Ordinul Muncii clasa I-a tov. Sanda Rangheș și Elvira Gainsnici, și Ordinul „Steaua Republicii Populare Romine” clasa III-a și Medalia „Eliberarea de sub jugul fascist” tovarășului Ion Zubescu.

Cu prilejul împlinirii vârstei de 50 de ani și pentru merite deosebite în muncă a fost conferit Ordinul Muncii clasa I-a tov. Nicolae Gioroiu și Tudose Vasiliu, președintele Comitetului executiv al Sîtatului popular regional Constanța.

Ordinul Muncii clasa II-a a fost conferit tovarășilor Alexandra Sidorovici Brucan și Martha Levensohn.

Pentru merite deosebite în domeniul arhitecturii a fost conferit Ordinul Muncii clasa I-a arhitectului Petre Antonescu conferit Ordinul Muncii clasa I-a tov. Nicolae Gioroiu și Tudose Vasiliu, președintele Comitetului executiv al Sîtatului popular regional Constanța.

Pentru merite deosebite în domeniul arhitecturii a fost conferit Ordinul Muncii clasa I-a arhitectului Petre Antonescu conferit Ordinul Muncii clasa I-a tov. Nicolae Gioroiu și Tudose Vasiliu, președintele Comitetului executiv al Sîtatului popular regional Constanța.

Acad. Ion Gheorghe Maurer, președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale a felicitat călduros pe cei decorati, urîndu-le noi succese în activitatea de viitor.

Am răspuns artistă poporului Lucia Sturza-Bulandra, în numele colectivului Teatrului Municipal din București și acad. prof. S. Stoilov.

O ACȚIUNE PATRIOTICĂ NEGLIJATĂ

(Urmare din pag. 1-a)

A fost degradată casa fostului palat turcesc de la Brăila, pietrele alcătuiau construcția unor cetăți sînt luate și folosite de către cetățeni ca trepte de piatră la teraselor, iar unele monumente vechi au fost „restaurate” în stil... modern (gardul fostului han Ceapru, are astăzi o formă... cubistă).

Dineu cu prilejul aniversării Tratatului de prietenie, colaborare și asistență mutuală între R. P. Romină și R. P. Bulgaria

Cuvîntarea ambasadorului R. P. Bulgaria STOIAN PAVLOV

Dragi oaspeți,

Îngăduiți-mi să vă exprim din toată inima mulțumirile mele adresate atenției ce mi-ați arătat-o prin prezența dvs. în această masă tovarășească, la care marcăm o dată importantă din viața celor două popoare ale noastre — aniversarea a 10 ani de la semnarea Tratatului de prietenie, colaborare și asistență mutuală între Republica Populară Bulgaria și Republica Populară Romină, marcăm înfrîngerea binefacătoare a acestui tratat asupra dezvoltării economice și culturale a țării noastre, asupra unității și coeziunii lor în lagărul socialist de nezdruccinat. În legătură cu aceasta nu pot să nu menționez că prietenia dintre popoarele noastre nu datează de azi și nici de ieri, ci e furtivă de-alungul veacurilor.

După zdrobirea hoardelor hitleristo-fasciste de către Armata Sovietică eliberatoare și trecerea puterii în mâinile oamenilor muncii din țările noastre, iar mai tîrziu după semnarea tratatului de prietenie, colaborare și asistență mutuală între ele, această prietenie a căpătat un sens și un conținut nou, mai adînc.

Plecdn de la înțelegerea justă a internaționalismului proletar, pe baza deplinei egalități de drepturi și a respectului reciproc, s-a statonnic o colaborare strînsă și o într-ajutorare frățească între țările noastre în toate domeniile vieții economice și culturale.

Acastă într-ajutorare și această colaborare găsesc o temelie și mai solidă în colaborarea strînsă cu celelalte țări din puternicul lagăr al socialismului în frunte cu marea Uniune Sovietică.

Sub soarele dăilor de viață al acestei colaborări, țările noastre se întîresc pe zi ce trece, capătă o nouă putere de viață, se dezvoltă ca state socialiste libere și independente. Ele acumulează experiență, se îmbogățesc, înfloresc din punct de vedere economic și cultural.

Tratatele bilaterale de prietenie, colaborare și asistență mutuală dintre țările socialiste, Tratatul de la Varșovia, constituțiile de la Moscova ale partidelor comuniste și muncitorești găsesc convingător despre puterea și unitatea de nezdruccinat a țării lagărului socialist, despre coeziunea lor în jurul Uniunii Sovietice, despre puterea și unitatea internaționalistă a partidelor comuniste și muncitorești din întreaga lume.

Dragi oaspeți, în a doua decadă de la semnarea Tratatului de prietenie, colaborare și asistență mutuală între Republica Populară Bulgaria și Republica Populară Romină. Noi, ca și popoarele noastre, sintem ferm conștienți ca acest tratat va constitui și de aci înainte un instrument puternic pentru dezvoltarea și adîncirea mai departe a prieteniei și colaborării multilaterale dintre țările noastre vecine și frățestre; va contribui la cimentarea și mai puternică a unității lagărului socialist în frunte cu Uniunea Sovietică; va contribui la întărirea păcii și a relațiilor de bună vecinătate între țările balcanice.

Îngăduiți-mi să ridic paharul: Pentru prietenia de nezdruccinat bulgaro-romină și pentru succese tot mai mari ale poporului frate român în construirea socialismului a țării sale.

Pentru Partidul Muncitoresc Român și Comitetul său Central, pentru Guvernul R.P. Romine.

Să ridic paharul pentru puternicul lagăr socialist în frunte cu marea Uniune Sovietică, pentru pace și prietenie între popoare!

Îngăduiți-mi să ridic paharul: Pentru prietenia de nezdruccinat bulgaro-romină și pentru succese tot mai mari ale poporului frate român în construirea socialismului a țării sale.

Pentru Partidul Muncitoresc Român și Comitetul său Central, pentru Guvernul R.P. Romine.

Să ridic paharul pentru puternicul lagăr socialist în frunte cu marea Uniune Sovietică, pentru pace și prietenie între popoare!

În lupta sa pentru construirea unei vieți noi ca și în acțiunile sale îndreptate spre sfîrșirea încercărilor internaționale și întărirea păcii, poporul român a simțit alături umarul poporului frate bulgar, ca și bratul puternic al celorlalte popoare din țările socialiste. De aceea, cu ocazia acestei aniversări poporul nostru își exprimă încă o dată hotărîrea de a întări tot mai mult prietenia romino-bulgara, în spiritul Tratatului de a întări unitatea cu celelalte țări ale lagărului socialist în frunte cu U.R.S.S., vîzînd în această chezișă construirea socialismului în patria sa și un obstacol de netrecut în calea aceluia care ar îndrăzni să se lanseze într-o nouă aventură războinică.

Permit-mi, dragi tovarășii să ridic paharul: Pentru prietenia indescutibilă dintre popoarele romine și bulgar, care construiesc socialismul.

Pentru unitatea și coeziunea marii familii a țărilor socialiste, în frunte cu Uniunea Sovietică, și guvernul R.P. Bulgaria și guvernul R.P. Romine.

Pentru partidele noastre marxist-leniniste, forțe conducătoare în Republica Populară Romină și Republica Populară Bulgaria.

Cinstirea memoriei dr. PETRU GROZA

CLUJ (prin telefon). — Pașii l-au purtat desori pe aici pe calea Mîinșturului și de cîte ori venea zăbovnea măcar cîteva minute în tovărășia agronomilor. „Simțeam că-l interesează îndeaproape pregătirea noastră a celor care vom avea menirea să ducem flacăra socialismului în inimile țăranilor muncitori” mărturisese studentul Ion Ardeleanu din comitetul U.T.M.

„Trebuie să fim mîndri că în istoria noastră are cîntec de a purta de azi înainte numele acestui luptător al poporului român pentru democrație și socialism”.

În orașul care va purta numele dr. Petru Groza a avut loc un miting la clubul tehnico-îngineresc din localitate.

Tov. Iosif Banc, prim secretar al comitetului regional Oradea, deputat în această circumscripție electorală, a evocat figura marelui dispărut.

Vorbește mai apoi tînașă profesoară Filofeta Talhos și președintele Intovărășirii Miron Pompliu, tov. Purlea Lepădatu.

„Dr. Petru Groza a fost un prieten al tineretului”. Aceste cuvinte le-a rostit mecanicul Ion Nichteia. În cuvîntul lor locuitorii Orașului dr. Petru Groza s-au angajat să muncească pentru înfrumusețarea orașului.

După cum se știe Camera Tehnică a Greciei a adresat tuturor organizațiilor tehnice superioare din Albania, Bulgaria, Iugoslavia, Romina și Turcia invitații în vederea convocării unei conferințe tehnico-științifice a țărilor din Balcani.

În răspunsul său adresat Camerei Tehnice a Greciei d-lul Ath. Roussopoulos, profesor la Universitatea Tehnică Națională din Atena, Consiliul Central al Asociației Științifice a Inginerilor și Tehnicienilor din R.P. Romină arată că este întru totul de acord cu propunerea de a se convoca la Atena o asemenea conferință.

În următoarele luni, țara noastră va avea ca oaspeți numeroși artiști vocali, instrumentiști și dirijori de peste hotare.

În luna februarie ne va vizita pentru a da o serie de recitale și concerte la București și în alte orașe din țară pianistul Irina Ungar din R.P. Ungară, dirijorul Z. Gorsinski din R.P. Polonă și meso-soprana Melania Bugarinova din R.P.F. Iugoslavia. După turneul în Uniunea Sovietică, urmîndul dirijor și pianist italian Carlo Zecchi se va întîlni din nou cu iubitorii de muzică din țara noastră.

Cîntăreț engleză Joyce Barker își va da concursul în luna martie la o serie de spectacole, va opera în Capitală și în cîteva orașe din țară.

Tot în aceeași perioadă vor mai sosi în țara noastră pianista polonă Lidia Grycholt și dirijorul iugoslav Bogu Leskovic.

Violonistul francez Robert Saotens și dirijorul cheh Vaclav Smetacek sînt așteptați să ne viziteze țara în cursul lunii aprilie.

(Agerpres)

CRONICA

Print-un alt decret al Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine, tov. Avram Bucanac a fost eliberat din funcția de ministru al Justiției și numit ministru al Afacerilor Externe.

Print-un alt decret al Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine, tov. Gh. Diaconescu a fost numit ministru al Justiției.



Constătuirea conducătorilor organizațiilor de copii

In zilele de 15 și 16 ianuarie a avut loc la sediul Federației Mondiale a Tineretului Democrat de la Budapesta o reuniune a conducătorilor organizațiilor de copii din Europa, membre ale F.M.T.D. La reuniune au participat delegații din: Franța, Italia, Belgia, Austria, Norvegia, Finlanda, U.R.S.S., Polonia, Cehoslovacia, România, Bulgaria, Ungaria, R.D. Germană.

Participanții la constătuirea au avut un larg schimb de vederi asupra organizării unui seminar în mai 1958, în Belgia, pentru conducătorii organizațiilor de copii. Seminarul este deschis tuturor celor care sînt interesați în educația copiilor (deci nu numai organizațiilor membre ale F.M.T.D. ci tuturor organizațiilor de copii, pedagogi etc.).

Participanții la constătuirea au căzut de acord ca la acest seminar să fie discutate următoarele două teme: 1) Copiii în lumea de azi; 2) Formele și metodele moderne de educație a copiilor.

Participanții la constătuirea au stabilit totodată ca un asemenea seminar să fie organizat și în 1959 în Finlanda.

Participanții la constătuirea au căzut de acord, în principiu, asupra necesității organizării unui Festival internațional pentru copii. Detaliile în legătură cu data, locul și programul urmează să fie discutate la apropiatul seminar din Belgia.

Reprezentanții organizațiilor de copii la constătuirea au recomandat Secretariatului F.M.T.D. luarea măsurilor necesare pentru constituirea unei comisii la sediul care să se ocupe cu problemele muncii cu copii.

Totodată constătuirea a recomandat Secretariatului F.M.T.D. ca comisia care va fi formată să se ocupe de: 1) editarea unui buletin periodic; 2) editarea unui broșurii în care să fie făcute cunoscute diversele activități ale organizațiilor de copii din diferite țări; 3) să sprijine organizarea schimbului de delegații ale organizațiilor de copii din diverse țări; 4) să organizeze și să stimuleze schimburile de corespondență între copii.

Solidaritate cu lupta tineretului din Cuba

După informațiile primite din Cuba, poporul și în special tineretul trăiește momente foarte grele. Începând cu data de 1 august 1957, guvernul Batista a suspendat toate garanțiile constituționale. Și înainte de această dată nu exista

nici o garanție pentru cetățeni, dar faptul că, în aparență măcar, exista un oarecare climat legal, aceasta permitea apărarea în fața instanțelor sau persecuțiilor, permitea în același timp o relativă divulgare prin intermediul presei a „disparițiilor” și a „arresturilor” arbitrare. Acum nimic nu mai e permis. Există o cenzură totală a presei; cei arestați sînt supuși unui regim sîlbatic, torturați brutal, lipsiți de hrană și apă în închisori. Terorismul împotriva acelor care se opun politici guvernului, este condus sistematic și deschis în toate orașele și satele din țară. Sute de persoane au fost găsite împuscate sau spânurate pe străzi, purtînd semnele evidente ale torturilor sîlbaticelor care au fost supuși înainte de a fi uciși.

Tineretul din Cuba s-a adresat tinerilor din lumea întreagă, organizațiilor de tineret, pentru ai sprijini în lupta lor. F.M.T.D., răspunzînd acestui apel și-a exprimat solidaritatea sa cu lupta curajoasă a poporului și tineretului din Cuba și a chemat toate organizațiile internaționale și naționale de tineret să-și manifeste solidaritatea lor față de tineretul cubanez și de a trimite protestele lor pe următoarele adrese: Fulgencio Batista, Palacio Presidencial, Havana, Cuba; Anselmo Alegro, Presidente El Congreso della Republica de Cuba, Havana, Cuba.

Impotriva instalării de baze termonucleare în Grecia

Reprezentanții organizațiilor de tineret ale partidului Uniunea Națională Radicală (partidul guvernamental), a Partidului Liberal, a Partidului Progresiv, E.P.E.K., D.K.E.L., E.D.A., din departamentul Hanion (Creta) s-au reunit într-o conferință și au discutat asupra problemelor instalării de baze termonucleare în Grecia. După un schimb de vederi ei au adoptat o hotărîre prin care protestează energic în numele tineretului din acest departament împotriva instalării de baze atomice în Grecia și în special în Creta, unde ruinele ultimului război mondial sînt încă proaspete.

Ei au chemat guvernul să refuze instalarea de baze termonucleare pe teritoriul Greciei.

F.M.T.D. va participa la Congresul Uniunii Tineretului Popular din Iugoslavia

Intre 27-29 ianuarie va avea loc la Belgrad al V-lea Congres al Uniunii Tineretului Popular din Iugoslavia.

Pe ordinea de zi a Congresului figurează: 1. Raportul asupra activității și sarcinile viitoare ale Uniunii Tineretului Popular din Iugoslavia.

2. Schimbări în statutul Uniunii Tineretului Popular din Iugoslavia.

3. Alegerea organelor conducătoare ale Uniunii Tineretului Popular din Iugoslavia.

Pe baza invitației Uniunii Tineretului Popular din Iugoslavia, F.M.T.D. va fi reprezentată la acest Congres.

Președintele Sukarno a sosit la Belgrad

BELGRAD. — Președintele Republicii Indonezia, Sukarno, însoțit de ministrul de Externe, Subandrio, a sosit vineri după amiază la Belgrad venind de la Cairo. Pe aerodromul Batajnică oaspeții indonezieni au fost întâmpinați de mareșalul Tito și de alte personalități iugoslave.

Repreșiuni împotriva elevilor și studenților din Venezuela

CARACAS 17 (Agerpres). — Autoritățile din Caracas au ordonat închiderea liceului „Andrés Bello”, unul din cele mai mari institute de învățămînt secundar din capitala venezueleză. Elevii acestui liceu au luat parte la manifestările antiguvernamentale studențesci care continuă fără întrerupere de la 14 ianuarie. Ministrul Educației a cerut părinților să „colaboreze” cu autoritățile pentru a împiedica pe elevii de a mai participa la demonstrații. Știri sosite din Bogota arată că în capitala Colombiană reprezentanții sîngeroși ai manifestațiilor studențesci din Caracas de către poporul lui Jimenez a provocat o mare indignare. Organizațiile studențesci columbiene s-au intrunzit la Bogota pentru a întocmi un mesaj de protest împotriva repreșiunilor cărora le-au căzut victime studenții venezuelezi.

De la granițele primăverii

Spre Mediterana, transmisom prin radio în amănuntul primăverii. Zapada, marinarii au izgonit-o încă înainte de Istanbul. „Transilvania” ca o prințesă găzduind turiști romini, cehi, bulgari și polonezi își continuă ruta către Egipt, Italia, Grecia. În strimtoarea Bosforului pasagerii s-au simțit în largul lor, după ce fotografiatele au înmortalizat coastele Europei și Asiatică împădurite cu cedri și sicomori.

Vasul a ancorat exact în fața grănițelor. Casa noastră plătitoare a fost astfel hotelul în centrul orașului, cabinele învecinându-se cu magazine, hoteluri, bănci, cafenele. Turiștii au vizitat monumentele vechiului Bizanț, Moscheea albastră îmbrăcată într-o superbă faianță de culoarea perzelilor, moscheea Sf. Sofia, locul de înfălițare al creștinismului și mahomedanismului. Anticul hipodrom cu obeliscul lui Constantin Porfirogenetul, coloana serpentină a lui Constantin cel Mare, monumentul egiptean și vestitul palat subteran cu 350 coloane spălate de apă, ca și seraiul cu tezaurul și faimosul harem.

Vechele obiceiuri s-au estompat gîb civilizații europene. Olinși seara mai întîlnim femei cu ferecane pe ochi și înșoțtoare locale ne întrebăm: „Domnilor ce salariu are în România o femeie?”

Dimineața în ceață, ridicăm ancora. Cînd scriem aceste cuvinte, instalații în somptuosul bar al vasului, salutați de soarele care vestește Mediterana, crainicul motonaveli ne dă ultimile informații pe care la rîndul nostru vi le transmitem: Marele Marmara, adîncimea are stîl de metri, intrăm în Dardanele.

T. MAZILU, F. CERBU, ST. IUREȘ

Vizita lui N.S. Hrușciiov în R. P. Polonă

MUSCOVA 17 (Agerpres). — TASS transmite: În timp ce se afla la odihnă în regiunea frontierei sovieto-poloneze, tov. N. S. Hrușciiov, prim-secretar al C.C. al P.C.U.S., a primit din partea tov. W. Gomulka, prim-secretar al C.C. al Partidului Muncitoresc Unit Polonez, și a tovarășului J. Cyrankiewicz, președintele Consiliului de Miniștri al R.P. Polone. Invitația de a vizita Republica Populară Polonă.

Se dezvoltă relațiile economice internaționale ale R.P.R.

PARIS 17. Corespondentul Agerpres transmite: În după amiaza de 17 ianuarie a. c. a sosit la aerodromul Orly din Paris o delegație comercială a Republicii Populare Romine, condusă de M. Novac, vicepreședinte al Comitetului de stat al planificării.

Delegația comercială și delegația financiară condusă de Radu Mănescu, ministru adjunct al Finanțelor care se află în prezent la Paris, vor duce tratative cu reprezentanții francezi în vederea renouării acordului comercial franco-romin expirat la 31 decembrie 1957 și în vederea încheierii unui acord financiar definitiv, care să înlocuiască actualul acord sovietic de stat al planificării.

Sosirea unei delegații comerciale a R.P.R. la Paris

PARIS 17 (Agerpres). — La 15 ianuarie au început la Paris tratative economice între delegațiile comerciale ale R.P. Romine și Spaniei. Tratativele economice

Acord comercial romino-argentinian

La 16 ianuarie a. c. s-a semnat la Buenos Aires un acord comercial și financiar pentru anul 1958 între R. P. Romină și Argentina. Tratativele comerciale, care au decurs într-o atmosferă de înțelegere reciprocă, au scos în evidență posibilitățile unui schimb de mărfuri mai largit, atât cu volum, cât și cu număr de produse.

La Paris au început tratative economice romino-spaniole

PARIS 17 (Agerpres). — La 15 ianuarie au început la Paris tratative economice între delegațiile comerciale ale R. P. Romine și Spaniei. Tratativele economice

Răspunsul lui Macmillan la mesajul din 10 decembrie 1957 al lui N. A. Bulganin

LONDRA 17 (Agerpres). — TASS transmite: În seara zilei de 16 ianuarie cancelaria primului ministru al Marii Britanii a dat publicității răspunsul lui Harold Macmillan la mesajul din 10 decembrie 1957 al lui N. A. Bulganin, președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S.

H. Macmillan își începe răspunsul prin a da asigurări că guvernul Angliei ar zăbui spre pace. „Totmai această”, declară Macmillan — a fost senșur mențiunile mele referitoare la un pact de neagresiune, făcută la radio în ziua de 1 ianuarie. Această concepție constituie, desigur, un element inalienabil al Cartei Organizației Națiunilor Unite. Cu toate acestea repet acum în mod solemn această asigurare.”

Primul ministru a adăugat că „va trebui să se studieze și mai departe problema formei unei declarații bilaterale sau multilaterale”.

Macmillan justifică totuși existența N.A.T.O., și actuala politică a guvernului englez în cercind totodată să arunce asupra Uniunii Sovietice vina pentru insuccesul tratativelor cu privire la dezarmare. Macmillan a trecut de fapt sub tăcere planul concret propus de Uniunea Sovietică de încetare a experimentelor nucleare și de interzicere a armei nucleare ca prim pas pe calea dezarmării; în loc de aceasta el a încercat să reducă problema la chestiuni secundare, vorbind despre propunerile occidentale de „a se crea grupuri de experți care să se ocupe de amănunțile tehnice ale dezarmării, îndosîbind de problemele controlului și verificării măsurilor”.

Recunoscînd că mesajul lui N. A. Bulganin „conține o serie de propuneri concrete” Macmillan constată că în privința unor dintre ele, în special în domeniul relațiilor culturale și comerciale anglo-sovietice, a fost realizat un progres. Macmillan declară din nou că considera că guvernul englez nu poartă nici o vină pentru faptul că nu s-a realizat un progres în rezolvarea altor probleme.

Vorbînd în continuare despre propunerile guvernului polonez de a se crea în Europa o zonă de securitate — propunere sprijinită în mesajul lui N. A. Bulganin și de numeroși oameni politici din Occident — și celelalte — o ca propunere „nouă”, Macmillan a declarat totuși că „poate să sîrmească o serie de obiecțiuni evidente”. Neprecizînd ce anume obiecțiuni ridică guvernul englez Macmillan scrie că guvernul condus de el „studiază pentru a vedea dacă nu conține elemente care ar putea fi puse la baza unei propuneri cu caracter de alternativă”.

Declarîndu-se de acord cu părerea lui N. A. Bulganin că stabilirea de contacte personale între conducătorii de state este utilă, Macmillan consideră că „asemenea întîlniri pot avea în adevăr un rol în realizarea unei reglementări”. Eschivîndu-se însă de la a da un răspuns direct la propunerea concretă, Macmillan se referă la hotărîrea sesiunii de la Paris a Consiliului N.A.T.O. care, după cum se știe, s-a pronunțat pentru înlocuirea tratativelor directe la nivelul cel mai înalt prin tratative la nivelul miniștrilor Afacerilor Externe. Încercînd să justifice punctul său de vedere Macmillan scrie că o conferință la nivelul cel mai înalt, „trebuie să fie pregătită în mod minutios”.

Referîndu-se în încheiere la „asemenea întîlniri pot avea în adevăr un rol în realizarea unei reglementări”, Macmillan scrie că „studiază aceste propuneri” și se va ocupa din nou de ele în răspunsul la acest mesaj.

Note de călătorie din Siria

TABLOURI VECHI ȘI NOI

Siria, ca orice fostă colonie, devine recent liberă, în climatul noii situații politice și economice cunoaște un progres rapid care pune pe ceaștea vîieții moderne evoluale pe tabloul orhaic oriental... Astfel, imaginea vîieții siriene, chiar și cea din ciuda, de, te impresionează în primul rînd prin contrastul dintre vechi și nou, în manifestările lui multiple. În orașul Damas, de pildă, la cîțiva pași de o clădire de 1500 de ani zărești blocuri noi, construite cu trei ani în urmă, iar la Alep, nu departe de ruinele fostului palat turcesc se află un stadion de fotbal. Cînd am trecut pentru prima oară prin periferiile capitalei, pe drum — alături de măgărușii sacozilor — am văzut trecînd unul după altul camioane de mare capacitate; iar după ce am vizitat o moschee din veacul XIV, peste zece minute am intrat pe poarta unei uzine, care în deceniul V al secolului XX încă nu existase...

Bazarul de 1500 km. de drum cu... acoperiș

Fără îndoială, unul din punctele de atracție forte ale orașelor orientale îl constituie bazarul. Bazarul cu sute de prăvălioare, duzina de curți și pavilioane, care de care mai fîstăcioase aranjate — bazarul unde se desfășoară o bună parte din viața orașului, unde se concentrează nu numai nemăsurate survenite de mărfuri, ci și o sumedenie de obiceiuri și caracteristici care și se dezvoltă în procesul desfășurării în vînzării și cumpărării. Iată-mă așadar în vizită la vestitul bazar din orașul Alep: cel mai mare și cel mai vechi bazar din Orientul Apropiat. Traseul bazarului care se întinde în zigzaguri pe o mare porțiune a orașului este lung de 15 km.



Damas — Vedere generală

Rășind pe ulițele strîmte ale bazarului ai impresia că te afli într-un tunel sub generis, deoarece deasupra ta se întinde un acoperiș boltit, din beton armat care se sprijină pe clădirile ce se înșiră de o parte și de alta a drumului. Din loc în loc tavanul acesta al drumului are spărturi mici, prevăzute cu grății, care servesc pentru aerisire. Lumina zilei alba pătrunde prin ferestrele mici ale acestor clădiri, și așadar, orașul este inundat de soare.

O lume neștiră și ciudată, interesantă și unecică, chiar caraghoasă și se înfățișează ochilor în acest trînzor. Abia am făcut cîțiva pași în bazar și un preucupet cu turban și salvari albaștri de saten lucios, ne-a atînat calea pîndindu-ne să gustăm din nuga lui, preparată din douăsprezece soiuri de semințe. Imediat lîngă duzina lui, o prăvălioare mai dechisă al cărui proprietar, îmbrăcat într-un costum european impecabil, ne arată cu un gest îmbietor obiectele de artă, cu motive naționale, din vitrina lui: case de filde, în filigran, tabachere din aur și din imitație de aur, pantofiori pentru femei din foaie de argint, gravată cu arabescuri. Am intrat apoi într-un raion de defacare al vestitelor broderii orientale. Acestea constituie o atracție deosebită în bazar, femei, chiar și pentru cele cu zăbrancul negru pe față.

În seara acelei zile, la un dineu am stat din timpurile la masă lîngă directorul învățămîntului din Alep. I-am povestit și lui despre noul sistem Zaim care și neglija clienții pentru Pithagora. „E o mare șee de învățătură în rîndurile tineretului — mi-a spus directorul. Insuși statul stimulează foarte mult această dorință de instruire. Vreau 10.000 de elevi și studenți, fiind nevoiți să-și cîștige singuri existența și-și dau examenul în particular”.

Unul dintre aceștia este cu siguranță și Zaim, simpaticul vînzător de portocale pe care l-am cunoscut la bazar.

Bigotul de la poartă și cel din sala mașinilor

Fabrica de ciment din Damas, unde am oposit aproape jumătate de zi, este o întreprindere nouă ridicată în ultimul deceniu, și care, atît prin mărimea sa cît și prin utilitățile de înaltă productivitate, constituie un post important al economiei naționale. De altfel, proprietarul fabricii a subliniat de cîteva ori acest lucru și în germană și în franceză, lăstîndu-ne totodată să înțelegem că pregătirea lui culturală și tehnică este pe potrivă cerințelor industriei moderne. Dar nu despre el mi-am propus de fapt să vorbesc, ci despre alții doi oameni pe care i-am întîlnit aici. Pe unul din ei, un paznic, cu barbă, de la poartă, l-am remarcat datorită poziției în genunchiat pe o covoraș întins pe pietrișul curții, și cu fața în-

vacarmul mașinilor și explicațiile ce le dădea proprietarul în legătură cu procesul de producție. Ajunsesem în sala concasorilor.

La un moment dat, unul din cei cîțiva curioși care se strînseseră în jurul nostru, un bondocel jovial cu fața rotundă, deschisă, despre care mai apoi am aflat că-i maistrul, intră în vorbă cu noi, dîndu-ne lămuriri suplimentare în legătură cu funcționarea utilajului. Se vedea că-i face plăcere să-și etaleze cunoștințele, căci de fiecare dată cînd noi dădeam din cap în semn că-l pricepem, el se înălța pe vîrfurile picioarelor bombîndu-și cu mîndrie pieptul sub salopetă. Cînd să ieșim din secție, ne întrebă cu multă amabilitate dacă ne-am edificat complet asupra procesului de producție. Ne edificasem noi, nu-i vorbă, dar pentru a-i face plăcere (ne devenise tare simpatic) i-am spus că vea, parcă nu ne este întrut totul clar. Atunci, își bombă din nou pieptul și ne tînu cîțiva vreo 10 minute, desfășurîndu-se cu cifre, date și amănunte de specialitate pe care le rostea cu o venerabilă deprindere avlovăioasă.

După ce am părăsit hala, Abdul Salam ne-a spus: „Și omul acesta este un „bigot” în felul lui. Dar obiectul venerației lui este tehnică, orizontul pe care ea l-a oferit, și cu un gest al capului arătă îndărăt spre hala pe care o lăsasem în urmă și de unde se auzea înfundat zgomotul mașinilor...”

Într-o seară, o cunoștință din Damas, președintele Asociației Culturale de Studenți, ne-a invitat la un spectacol dat de artiștii amatori din rîndurile tineretului studios al cîtorva facultăți. Ne-ăș vrea să intru în amănunțile programului — deși măcar despre interpretări frumoaselor cîntece populare ar fi trebuit să spun câteva cuvinte de laudă — și mi-am spus că mi-a spus că în seara aceea se producea pentru prima oară în format din tineri, în majoritatea lor sub 20 de ani — în jurul a douăzeci și cîțiva cîntece. Cîntecul ei, interpretat cu voce necultivată dar totuși atrăgătoare, exprima și prin melodie și prin text, dragostea de viață a tineretului, farmecul iubirii dîntii, îndrăzneala gîndurilor care scrutează viitorul. Refrenul cîntecului pe care-l redau într-o tălmăcire, desigur lipsită de meșteșugul traducerii artistice, a căm așa: „Dacă mă întreb care este idealul tineretului nostru și răspund libertatea și independența țării mele. Imi dăru toate puterile lui mele. Imi dăru toate puterile lui mele. Imi dăru toate puterile lui mele. Imi dăru toate puterile lui mele.”

Refrenul acesta — ridicat sala în piciorie. Minute în șir s-a aplaudat și s-a ovationat, iar un grup de tineri a început să cînte refrenul. Spontan, din piepturile celor prezenți au izbucnit urale de prosperitate pentru Siria și s-au scandat lozinci rimate ce satirizau intențiile imperialiste față de ea. La insistența categorică a publicului, studenta a repetat refrenul cîntecului, și atunci cînd nou s-a pornit valul de aplauze... Era în aceste aplauze și o răspîrire largă a strălucimii artiștilor, dar înainte de toate ele exprimau, mi-am dat seama de asta, o adevărată înălțare, înțerească la care s-au adunat ideile cîntecului, pe care îl aplaudau cu o satisfacție și mulțumire pe care o simțeam eu atunci cînd într-o creație artistică regăseam simțămîntele lui dragi, aspirațiile lui spre mai bine...”

Podul Der al Zou

EUGEN POP

Scinteia tineretului SPORT

Campionatele internaționale de tenis de masă

Echipa noastră feminină din nou victorioasă

In ziua a doua a campionatelor internaționale de tenis de masă ale R.P.R., echipa feminină a țării noastre a reușit o nouă victorie, înfrîngînd de data aceasta cu scorul de 3-1 puternica formație a R. P. Ungare. Jucătoarele noastre Angelica Rozeanu și Elia Zeller au dat dovadă de o mare ambiție și putere de luptă, cîștigînd pe merit o partidă care a durat aproape 3 ore. Rezultatele tehnice:

- Zeller — Moszoczi 2-1; Koczian — Rozeanu 2-1; Zeller, Rozeanu — Moszoczi, Koczian 2-1; Rozeanu — Moszoczi 2-0.
- In cursul după amiezii de vineri s-a desfășurat și primele meciuri din cadrul probei de simplu. Rezultatele înregistrate sînt cele scoțate, favoriiți terminînd învingători pe toată linia. Iată cîteva din cele mai interesante rezultate: simplu masculin: Berceci (R. P. U.) — Nazarbichian (R.P.R.) 3-1; Naumescu (R.P.R.) — Hossu (R.P.R.) 3-0; Bubony (R. P. U.) — Iscovici (R.P.R.) 3-0; Földi (R.P.U.) — Bodea (R. P. R.) 3-0; Sifio (R.P.U.) — Marinescu (R.P.R.) 3-0. Simplu feminin: Magyari (R.P.R.) — Crînteanu (R.P.R.) 3-0; Gavrilescu (R.P.R.) — Crînteanu (R.P.R.) 3-0; Astăzi, în sala Floreasca cu începere de la ora 17 concursul continuă cu disputarea meciurilor de simplu.



ANGELICA ROZEANU văzută de NEAGU

Aurel Selaru pe locul II în turul ciclist al Egiptului

După o zi de repaus în oaza de la El Fayum, turul ciclist al Egiptului a continuat vineri cu desfășurarea etapei a V-a, Fayum — El Chizeh (95 km). Desi foarte scurt, această etapă a adus modificări neașteptate în clasament, prilejind afirmarea tînrului ciclist român Aurel Selaru care a trecut de pe locul 9 pe locul doi în clasamentul general. Ciclistul bulgar Boian Kotev a pierdut tricoul galben în favoarea sovieticului Anatoli Olizarenko. Echipa sovietică și-a consolidat locul de lider în clasamentul pe țări, în timp ce formația din tineret a R. P. Romine continuă să ocupe locul 2-3 la egalitate de timp cu puternica reprezentativă a R. P. Bulgaria.

Clasamentul pe echipe: 1. U.R.S.S. — 60h.33'33"; 2-3 R.P. Bulgaria — 60h.39'24"; 2-3 R.P.R. — 60h.39'24"; 4. R.D.G. — 2h.44'56"; 5. Kotev (R.P.B.); 6. Egipt.

Clasamentul pe țări: 1. Olizarenko (U.R.S.S.) a parcurs 95 km în 2h.44'56"; 2. Kotev (R.P.B.); 3. Selaru (R. P. R.); 4. Athytenik (Turcia) toți aceiași timp cu cîștigătorul: 5. Oldenberg (R.D.G.) 2h.54'58". În același timp au fost cronometrați Kotev, Torok, Moiceanu, Dobrescu, Braharu și Calcișu.

Clasamentul general individual: 1. Olizarenko (U.R.S.S.) 20h.06'49"; 2. Selaru (R.P.R.) 20h.10'01"; 3. Kotev (R.P.B.) 20h.10'14"; 4. Kotev (R.P.B.) 20h.10'24"; 5. Torok (U.R.S.S.) 20h.10'31"; 6. Cerepovici (U.R.S.S.) 20h.12'10".

Cei alții cicliști romini ocupă următoarele locuri: C. Moiceanu (11) 20h.16'19"; Braharu (16) 20h.16'46"; Dobrescu (19) 20h.17'08"; Calcișu (21) 20h.19'05".

Clasamentul pe echipe: 1. U.R.S.S. — 60h.33'33"; 2-3 R.P. Bulgaria — 60h.39'24"; 2-3 R.P.R. — 60h.39'24"; 4. R.D.G. — 2h.44'56"; 5. Kotev (R.P.B.); 6. Egipt.

Astăzi se dispută etapa VI-a, El Ghizeh — Suez.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA: București, Piete „Scintei”, Tel. 920.10. Tiparul: Combinatul Poligrafic Casa Scintei „I. V. Stăline”.